Solens rolle i nutidens klimaændringer
Siden afslutningen af sidste istid har der været en pæn sammenhæng mellem Solens aktivitet og en række såkaldte klimaparametre på Jorden. Hvis vi går meget mere end 100 år tilbage i tiden, så bygger målinger af Solens aktivitet og Jordens klima dog på ofte på indirekte oplysninger fra f.eks. sedimenter, boringer i Indlandsisen eller målinger af træernes årringe, og er derfor forbundet med betydelig usikkerhed. CO2-koncentrationen har derimod været stort set konstant siden afslutningen af istiden og til sidst i 1800-tallet. Herefter har både CO2-koncentrationen og temperaturen været stigende, men det har Solaktiviteten også været.

IPCC: Solen har ansvaret for 8 % af klimaændringerne

Et tilbagevendende tema i klimadebatten er derfor, hvor stor en del af de klimavariationer, vi ser i dag, der skyldes Solen (eller andre naturlige påvirkninger), og hvor meget, der skyldes menneskets aktiviteter.
Siden slutningen af 1990’erne er den globale temperatur ikke steget, og samtidig er Solens aktivitet blevet lavere. Ifølge FN’s klimapanel (IPCC) er Solen dog kun ansvarlig for 8 % af klimaændringerne, selvom panelet samtidig vurderer, at tallet er meget usikkert, eftersom kvantificeringen af Solens bidrag til klimaændringerne er meget ufuldstændig. De fleste store klimamodeller inkluderer således kun en brøkdel af de mange bidrag fra Solen til Jordens atmosfære. Typisk bruger modellerne den totale solindstråling og strålingen i UV-området som input, mens effekter af variationer i solvinden, magnetfeltet og kosmiske partikler negligeres.

Styr på bidragene fra Solen
Vi tror, at vores arbejde kan være med til at kvantificere bidragene fra Solens aktivitet og dermed mindske usikkerhederne i forståelsen af Jordens klimavariationer. Hvis resultatet bliver, at IPCC får ret i, at variationer i Solens aktivitet er nærmest uden betydning, så vil det også være et vigtigt resultat, for så behøver vi ikke bekymre os om disse variationer. Hvis IPCC derimod undervurderer Solens rolle, må det samtidig betyde, at CO2 har en haft en mindre andel i de sidste 100 års temperaturstigning. Dette vil dog ikke gøre det nemmere at forudsige fremtidens klima, for desværre er vores forståelse af Solens dynamik endnu ikke god nok til, at vi kan konstruere modeller, der kan forudsige Solens opførsel flere år ude i fremtiden. 

Det aflyser heller ikke fremtidige klimaændringer, for alt tyder på, at klodens CO2-udslip vil fortsætte med at stige i mange år fremover. Men det vil betyde, at konsekvenserne ikke bliver så alvorlige, som IPCC frygter, og dermed vil der blive mere tid til at få styr på de underliggende problemer bag det voksende CO2-udslip, som den kraftige befolkningstilvækst og det stigende energiforbrug.
